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βοήθεια \ias.
Είναι δύσκολο να αναγνωρίζει ία ανύπαρκτα Άγιοι Ανάργυροι,
Υπερπροσπάθεια πρέπει να κατέβαλε ο υπουργόν Anpooias Τάξεα« για να πει 
όσα είπε κατά ιην επίσκεψή ιου σιον Πειραιά. Διαφορετικά δεν μπορεί να δικαι
ολογήσει κανεί5 ιη  στάση του. Προφανώ$, οι κουρτίνε5 στο γραφείο ιου 7ου ορό
φου ήιαν κλειστέ5 και δεν είχε την ευκαιρία να παρατηρήσει καλά το γιαπί και 
το Δημοτικό θέατρο.

Προφανώς ο σοφέρ του τον άφησε στην πλατεία Κοραή και δεν χρειάστηκε να 
ψάξει για πάρκινγκ. Προφανά«, δεν περπάτησε καθόλου για να πάρει 
μια γεύση από το πρώτο λιμάνι ins xcupas. Προφανώς είτε ήταν απα- 
σχολημένο5 στο κινητό του είτε κάποιοι του άνοιγαν τον δρόμο 
και δεν αντελήφθη πόση ώρα απαιτείται για να φτάσει κανεί$ 
στο κέντρο m s πόλη5. Οπότε μάλλον δεν είδε τίποτε, γι' αυτό 
και είναι από ious λίγους που όχι μόνο «αναγνώρισε» το 
σημαντικό έργο του δημάρχου, αλλά προέτρεψε και tous 
Π ειρ α ιώ ν  να τον ξαναψηφίσουν. Π Α Θ .

Από τΐ5 πρώτε5 οργα νώ σει του ΠΑΣΟΚ στΐ5 οποί- 
ε5 έκλεισε ήδη η διαδικασία κ α τά θεσ ή  αιτήσεων για 
του5 υποψήφιου5 δήμαρχου5 είναι αυτή των Αγίων 
Ανάργυρων.

Στη διαδικασία π «  κρίοη5 έθεσαν τον εαυτό του5 οι 
Ν ύ ««  Σαράντη5, Νίκο5 Ταμπακίδη5 και Σταύρο5 Νι- 
κητόπουλο5 που θα παλέψουν για μια θέση στον ήλιο 
του... ΠΑΣΟΚ.

Πληροφορίε5 μα5, πάντα«, φέρνουν α« επικρατέ
στερο τον Νίκο Σαράντη, καθά« πληροί τ« προϋποθέσε« 
του «νέου και άφθαρτου» που ζητάει ο Γιώργο5 Παπαν- 
δρέου και επί πλέον έχει το λαϊκό έρεισμα και την αποδο
χή από την ευρύτερη τοπική κοινωνία.

ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ:

«Αν δεν θέσω  
εγώ υποψηφιότητα, 

ο Σπήλιοβ 
Σπηλιωιόπουλο5 
δεν θα ξαναβγεί 

ßouAtuins».
Οι φρουροί 
ins Axaias...
Η η «πόλ«

Στην αρχή ανεβάζω ένα F -16 τόσο ...και μετά ανεβάζω ένα φαγκρί... τόοοοσο!...

Σαν τον Σον Κόνερι
Μεγάλθ5 ο θόρυβοϊ για το βιβλίο του Κώστα 

Σημίτη, καθισιά τον πρώην πρωθυπουργό πρό
σω πο τπ5 εβδομ ά δαί.Ό π ω ί απεικονίζεται στο 
εξώφυλλο, από τον «καλβινισμό», με όπλο το κυ - 
βερνητικό παρελθόν, στο παρόν του και με στό
χου 3.

Ο εκουγχρονισμ05, είτε ο «  ανάγκη είτε α« πο
λιτικό όχημα, με υπαρκτή προωθητική δύναμη, 
ωφέλιμη για τμήμα του πολιτικού και πέριξ προ
σωπικού, έχει δηλωμένου5 οπαδού5 σε σχεδόν 
όλα τα κόμματα, ανεξαριήιο« από το πά« ο «εκ- 
συγχρονισμό5» υπηρετήθηκε από τον ίδιο τον 
κ. Σημίιη, από το κυβερνητικό, πολιτικό και πα
ραπολιτικό περιβάλλον του.

Στο βιβλίο του, πέρα από τα ανθρώπινα και 
όχι πάντοτε μεγαλοπρεπή, ο πρώ ην π ρω θυ- 
πουργό5 επιχειρεί να εκφράσει το διακομματικό 
«εκσυγχρονιστικό» ρεύμα.

Γι αυτό «όλα τα λεφτά» είναι οι αποκαλύψε« 
του για ιην εξωτερική πολιτική και, μάλιστα, σε 
θέματα-ιαμπού ακόμη και για τον δημόσιο λό
γο του Γιώργου Παπανδρέου.

Ο κ. Σ η μ ίτη  πετά ιο γάντι στην παράταξή του 
και τη σημερινή ηγεσία τι«, που είχε οδη
γήσει από την παραδοσιακή εξωτε
ρική πολιτική σε μία νέα, πιο πα
ρακινδυνευμένη αλλά μάλλον πιο 
παραγωγική.

Δεχόμενο τότε το ΠΑΣΟΚ τη 
σκληρή κριτική ιη5 Ν.Δ., η 
οποία σήμερα εν ολίγο«- ακο
λουθεί την ίδια πολιτική και δέ-

χεται από το ΠΑΣΟΚ πυρά αντίστοιχα με εκείνα 
που εξαπέλυε πριν ο κ. Σ ημ ίιη , συνεχίζει να υπο- 
σιηρίζει αρχέ5 δυσεφάρμοστε5, σε ένα πολιτικό 
περιβάλλον, όπα« το σημερινό, για τ«  δυσπλα- 
σίεϊ του οποίου ευθύνονιαι και ια έργα και οι ημέ- 
ρε$ του.

Αλλά μάλλον είναι σαν τον Σον Κόνερι και από 
εκείνου$ που δεν γερνάνε... αλλά ωριμάζουν.

ΤΟ ΠΡΟΕΠΠΟ
Κώστας Σημίτης



ΧΡΙΣΤΟΣ ΒΕΡΕΛΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Παρών oils ttoX h i k e s  

εξελίξει δηλώνει με ιο 
βιβλίο ιου ο Ktibows Σημίτη, 

σύμφωνα με ιον βουλευτή ιου 
ΠΑΣΟΚ Χρίστο Βερελή. 

Ο πρώην unoupyos 
Μεταφορών εκφράζει 

την άποφη ότι ο κ. Σημίτη 
συμβολίζει τη σύγχρονη 

πολιτική εικόνα, ncos ο 
εκσυγχρονισμ05 είναι εδώ.

«ΕΧΟΥΜΕ άραγε στη χώρα μας τόσες πολιτικές προσωπικότητες ίου επιπέδου Σημίτη, ώστε να τις διαγρά
φουμε χάριν της τρέχουσας πολιτικής και π «  μικροπολιτικής;» τονίζει με νόημα ο κ  Βερελής.

Σ υνέντευξη  στον Α ΓΓΕΛ Ο  Η. Μ Ο ΣΧΟ ΒΑ

Ο
 βουλευτής του ΠΑΣΟΚ υπερασπί
ζεται το έργο του πρώην πρω θυ
πουργού λέγοντας ότι «κάνει λάθος 
όποιος επιχειρεί να ερμηνεύσει την 

ενέργεια του κ. Σημίτη με εσωκομματικές λογι
κές και αδικεί τον εαυτό του όποιο στέλεχος του 
ΠΑΣΟΚ επικρίνει τον πρώην πρωθυπουργό». 
Τέλος, αφήνει αιχμές και κατά της τακτικής που 
ακολουθήθηκε προεκλογικά από την ηγεσία 
του Γ. Παπανδρέου, τονίζοντας ότι «το ΠΑΣΟΚ 
θα μπορούσε να είχε χάσει με διαφορά μόνο 2- 
3 μονάδες».

Τι σημαίνει η  επανεμφάνιση Σημίτη κατά τη 
γνώμη σας; Κάποιοι είπαν όη  σηματοδοτεί 
την ολική επαναφορά του μπλοκ των «εκ
συγχρονιστών». Ο κ. Σημίτης επιδιώκει να 
χειραγωγήσει πολιτικά τον διάδοχό του;

«Η δημοσίευση ίου βιβλίου του κ. Σημίτη απο
τελεί μία πρωτοβουλία που ανεβάζει το επίπε
δο της πολιτικής, ω ς έκφραση ευθύνης και σε
βασμού προς τον πολίτη.
Ο Κώστας Σημίτης καταθέτει στους πολίτες τη 
δική του θέση για τη διακυβέρνηση της χώρας 
την τελευταία οκταετία υπό την ηγεσία του με 
απλότητα, ειλικρίνεια και σαφήνεια.
Μ ε την ενέργειά του αυτή, ζητήματα για τα οποία 
όλοι μιλάμε χωρίς την αναγκαία πληροφόρη
ση, τίθενται στην πραγματική τους διάσταση από 
τον καιεξοχήν αρμόδιο, τον πρωθυπουργό της

χώρας κατά την περίοδο αυτή.
Γι' αυτό πιστεύω  π ω ς το βιβλίο αυτό σηματο
δοτεί την επιστροφή της πολιτικής στην κομμα
τική αντιπαράθεση και τον δημόσιο πολιτικό 
διάλογο.
Το μέτωπο που ανοίγει με το βιβλίο του ο π ρώ 
ην πρωθυπουργός, σαφέστατα και κατηγορη
ματικά δεν είναι εσωτερικό, είναι το μέτωπο ενά
ντια στον αντίπαλό μας, την κυβέρνηση της Ν έ
ας Δημοκρατίας.
Ο κ. Σημίτης ενισχύει το μέτωπο αυτό με την πα
ρουσίαση της πραγματικής εικόνας της κυβερ
νητικής οκταετίας του, που με πάθος και απί

στευτα ψέματα προσπαθεί να σπιλώσει η Ν.Δ., 
χωρίς όμως καμία επιτυχία μέχρι σήμερα. 
Κάνει, συνεπώς, λάθος όποιος επιχειρεί να ερ
μηνεύσει την ενέργεια του κ. Σημίτη με εσ ω 
κομματικές λογικές και αδικεί τον εαυτό του 
όποιο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ επικρίνει τον π ρώ 
ην π ρω θυπουργό για τη δη μ οσίευση  του βι
βλίου του».

«Ο εκσυγχρονισμός δεν τελειώνει ποτέ» εί
π ε ο κ. Σημίτης, ωστόσο το ΠΑΣΟΚ κατα
ψηφίστηκε. Μ ήπω ς αρνείται να δεχθεί ότι 
ολοκληρώθηκε ένας πολιτικός κύκλος;
«Ο εκσυγχρονισμός είναι συνεχής επιδίω-

«Το ΠΑΕΟΚ Οα μπορούσε να είχε 
χάσει με 2 -3  μονάοες διαφορά μόνο»

Συμμερίζεστε την άποψη που αναφέρει στο βι
βλίο του ο τέως πρωθυπουργός όη οι εκλογές 
χάθηκαν στην προεκλογική περίοδο από την 
τροπολογία Πάχια και από τις διαφημιστικές 
εταιρείες;

«Η τέταρτη κατά σειρά νίκη ενός κόμματος ήταν 
εξαιρετικά δύσκολη και αυτό φαίνεται και από το 
γεγονός ότι θα αποτελούσε ιστορικό ρεκόρ. Δεν 
έχουν όμως δίκιο ούτε αυτοί που θεωρούν ότι οι 
εκλογές ήταν χαμένες, ούτε αυτοί που πιστεύουν 
ότι με λίγες κινήσεις θα μπορούσαν να κερδηθούν.

Ό μω ς, κανείς δεν μπορεί να αποδείξει κάτι, γιατί 
τα γεγονότα έγιναν διαφορετικά. Μια ρεαλιοιική 
προσέγγιση ίσως να είναι ίο γεγονός ότι θα μπο
ρούσε να είναι μικρότερη η διαφορά κατά 2 -3  μο
νάδες, αν δεν υπήρχε το θέμα με την τροπολογία 
Πάχια, για παράδειγμα.
Το γιατί χάθηκαν οι εκλογές συζητήθηκε αρκετά. 
Αυτό που πρέπει να συζητήσουμε τώρα είναι πώς 
και γιατί θα κερδίσουμε τις προσεχείς εκλογές. 
Αυτό πρέπει να είναι το κεντρικό ζήτημα πολιτι
κής στο ΠΑΣΟΚ σήμερα».

ξη σε πολιτικό και θεσμικό επίπεδο. Είναι η συ
νεχής προσπάθεια να γίνει η  χώρα πιο αποτε
λεσματική, πιο ανταγωνιστική, πιο ισχυρή στο 
σύγχρονο διεθνές περιβάλλον, αλλά και στα εσω 
τερικά μέτωπα της κοινωνικής συνοχής και της 
ευημερίας. Είναι προφανές ότι η προσπάθεια 
αυτή δεν τελειώνει ποτέ:
Στην περίοδο διακυβέρνησης του κ. Κ. Σημίτη, 
η Ελλάδα έγινε αποτελεσματική, έγινε ισχυρή 
και σεβαστή στο διεθνές περιβάλλον, συγχρό
νω ς ο λο κ λ η ρ ώ θη κ ε το σημαντικότερο π ρό 
γραμμα δημοσίων υποδομών και θεσμικών αλ
λαγών στη νεότερη ιστορία της χώρας».

Γιατί επιμένει ο τέως πρωθυπουργός να δη
λώνει πολιηκά παρών;Έχει στόχο, πιστεύε
τε, να επανακάμψει με κάποιο τρόπο και από 
κάποια θέση στην ενεργό πολιτική ζωή;

«Ο κ. Σημίτης είναι παρών γιατί συμβολίζει μία 
σημαντική περίοδο της χώ ρας, αλλά κυρίω ς 
συμβόλιζα τη σύγχρονη πολιτική εικόνα, το ήθος, 
την αξιοπρέπεια, και είναι σήμερα μια αποδε
κτή πολιτική φυσιογνωμία στο διεθνές περι- 
βάλλον.Έχουμε άραγε στη χώρα μας τόσες πο
λιτικές προσωπικότητες του επιπέδου Σημίτη, 
ώστε να τις διαγράφουμε χάριν της τρέχουσας 
πολιτικής και της μικροπολιτικής;».

Ήταν αναμενόμενη για εσάς η  αντίδραση του 
κ Παπανδρέου; Δεν «άδειασε» τον κ. Σημί
τη ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με την -κατά τεκ
μήριο ψυχρή- αντίδρασή του; Πολλοί εκτί
μησαν όη με τη φράση του «κοιτάζω το μέλ
λον» έβαζε στο «χρονοντούλαπο» τον εκ
συγχρονισμό του κ  Σημίτη..

«Η σαφής δήλω ση ίου Σημίτη ότι σκοπός του 
είναι η απομάκρυνση της κυβέρνησης της Ν.Δ. 
και η ανάδειξη του προέδρου του ΠΑΣΟΚ σε 
πρωθυπουργό, νομίζω πω ς κλείνει κάθε άλλη 
συζήτηση».

Σας βρίσκα σύμφωνο η  αντιπολιτευτική τα- 
κηκή που ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ; Τι πιστεύ - 
ετε όη πρέπει να αλλάξει;

«Η ταχύτατη φθορά της κυβέρνησης της Ν.Δ. 
επιβάλλει ήδη στο ΠΑΣΟΚ να εντείνει την αντι
πολιτευτική του πολιτική, καθώς και την προε
τοιμασία του να αντιμετωπίσει αιφνιδιαστική 
εκλογική αναμέτρηση. Και αυτό ήδη γίνεται από 
την ηγεσία και όλα τα στελέχη».



θ α  περίμενε κανείς από ιον πολιπκό που πγήθπκε ιης χώ 
ρας και του ΠΑΣΟΚ για οκιώ χρόνια και σφράγισε με πολλές 
επιτυχίες αυιή ιην πορεία, μεγαλύτερη αυτοκριτική γενναιό
τητα Δίπλα σια αναμφισβήτητα επιτεύγματα ιης ΟΝΕ κάι ιου 
ευρώ, ιης έν τα ξή  ιης Κύπρου σιην Ε.Ε, ιου Ελσίνκι, ιην υψη
λήν ανάπτυξην, ιη ϊ Ολυμπιάδαν και ιων έργων υποδομήν, που 
φέρνουν την υπογραφή Σημίτη, υπάρχουν και οι φιωχοί και 
περιθωριοποιημένοι, οι άνεργοι, ακόμη οι χαμένοι ιου Χρη- 
μαιισιηρίου, οι αγρόιεν και πολλοί άλλοι ακόμη, που η ευη 
μερία ιω ν αριθμών και ιω ν μέσω ν όρων ιω ν οικονομικών 
μεγεθών, που όντων πέιυχαν οι διαχειρισιικέν πολιιικέν ιων 
κυβερνήσεων ιου ΠΑΣΟΚ, ελάχισια ή και καθόλου δεν επη
ρέασαν ιη  ζω ή τουν προν ιο καλύιερο.

Ίσω ν αυιό αν ιο γνώριζε ο πρώην πρωθυπουργόν να έκα
νε στη θηιεία ιου περισσόιερα για αυιούν.Ίσων να μην εγκλω- 
βιζόιαν σιη  λογική ιω ν αριθμών, αλλά έμπαινε στη λογική 
των «ανθρώπων» και των αναγκών τουν. Και ιόιε δεν θα είχε, 
ο ίδιον, δίλημμα να διεκδικήσει για ιρίιη φορά ιην εκλογική νί
κη. θ α  μπορούσαν και πάλι να ήιαν μαζί ιου.Έοιω  και αν ο κ. 
Σημίιην δεν βρήκε μια παράγραφο του βιβλίου του για να ευ
χαριστήσει αυιό τον απλό κόσμο, παρά μόνο τουν στενούν συ
νεργάτες του και τουν πολιπκούν φίλουν του.Έσιω και αν η μό
νη λέξη που δεν κοσμεί καμιά από τις 6 7 0  σελίδεν του βιβλί
ου του είναι η  λέξη «άνθρωπον»-

Τ ο υ  Ν ΙΚ Ο Υ  Α Λ Ε Ξ ΙΟ Υ

/ / ^ ν  λα αυιά οδηγούν σε ανπφάσειν 
I  1  και ερωιήμαια που διατρέχουν 

πολλά κεφάλαια ιου βιβλίου. 
Ό πων, π.χ., όιι η κοινωνία -και ια 

M M E-, πολύ ώριμα αποδέχιηκαν και 

στήριξαν ιο εκσυγχρονιστικό μοντέλο ιο 
'96 , διόιι «το μοντέλο λειτουργίαν ιου 
ΠΑΣΟΚ και την κυβέρνησην οια ιέλη 
ιου 9 5  είχε αποκαρδιωτική εικόνα».Όιαν 
ιην απέρριπιαν, καθ’ όλη ιη  διάρκεια την 
δεύιερην ιειραετίαν Σημίιη, είχαν -κα- 
ιά ιον συγγραφέα- πέσει στην παγίδα ιου 
«θεάμαιον» και έχαναν ιην ουσία, μεγα
λοποιούσαν ιιν ανιιθέσειν ιων υπ ουρ
γών κ.λπ.

Επίσην, όσον αφορά κρίσιμεν σιιγμέν, 
όπων συνέδρια, ανασχηματισμοί, εσω -

κομμαιικέν κρίσειν, οι αναφορέν έχουν 
πλήθον από «γκρίζα σημεία».

Είιε δίνονται αντιφατικόν εξηγήσειν 
είτε απλουσιεύονται ια θέματα σε ε κ 
πληκτικό βαθμό.Έισι, μπορεί να ιου δι
καιολογήσει κανείν για το ότι ων π ρ ω 
θυπουργόν, όπων και ων πρόεδρον ιου 
ΠΑΣΟΚ, δεν κατόρθωσε να λειτουργή
σει πολιτικά συλλογικά και διατήρησε 
μέχρι τέλουν τη νοοτροπία του «ομα- 
δάρχη». Δεν μπορεί, όμων, να του δικαι
ολογήσει ιην προσπάθεια μεταφοράν 
των πραγματικών προβλημάτων που 
αντιμετώπιζε η πολιτική ιου σιην κοι
νωνία, στο εσωκομματικό πεδίο, με το άλ
λοθι ιην υπονόμευσην και του «εσω τε
ρικού εχθρού».

Έτσι, μ π ο ρ εί να απλουστεύειν σε μια
παράγραφο ιο πών κέρδισεν το συνέδριο 
την διαδοχήν ιου Α. Παπανδρέου. Ακό
μη και το πών «έπεισεν» ιουν κορυφαί- 
ουν του Εκτελεστικού Γραφείου ιον Ιού
νιο ιου 200 1  όιι η  αιτία ιην αντίδρασην 
ιου κόσμου στο Ασφαλιστικό δεν ήταν οι 
άθλιεν προιάσειν Γιαννίιση, αλλά η υπο
νόμευση που δεχόιαν από τουν κακούν 
ιου κόμμαιον ο πρωθυπουργόν.

Ακόμη και το πών αποκεφάλισεν ιον 
Λαλιώιη ιον Ιούλιο ιου 2 0 0 3  ων «αιτία 
όλων των κακών».

Αλλά δεν μπορείν να απαντήσειν 
επαρκών ούτε στο γταιί οι «κακοί» ιου 
’9 6  δεν σου διέσπασαν ιο κόμμα (σου) 
μετά την ήττα (τουν), όπων εσύ απείλη-

Η επιβεβαίωση του 
«εμεί$ και οι άλλοι»...

δ υ ε τ υ χ η ε , η τολμ η ρη
ΝΑ «ΑΥΤ0ΠΑΡ0ΥΕ1ΑΕΕΙ» ΚΑΙ «

ΤΟΥ K. ΕΗΜΙΤΗ 
ΑΥΤΟΠΡΟΒΑΛΕΙ »

Τ
ρ βασικότερο στοιχείο που προ
κύπτει από ιην ανάγνωση ιου 
βιβλίου του Κώστα Σημίτη δεν 
έχει να κάνει με την καταγραφή 

λεπτομερειώ ν ιην οκταειούν π ρω θυ- 
πουργικήν ιου θηιείαν. Αφορά κυρίων 
τηναυτο-αποκάλυψητηνφιλοσοφίανκαι 
ιην αντίληψήν του γιατηνπολπιχήκαΐΐΐν 
λειτουργίεν την, όσο όμων και αρκετών 
από τα πλέον προσωπικά στοιχεία του 
χαρακτήρα και την ιδιοσυγκρασίαν ιου 
πρώηνπρωθυπουργού,που ιονδιέκρι- 
ναν σιην πολύχρονη πολιτική του στα
διοδρομία.

Δυστυχών, η ιολμηρή προσπάθεια 
ιου κ  Σημίτη να «αυτοπαρουσιάσει» και 
να «αυιοπροβάλει» ια κυβερνητικά π ε
πραγμένα του. μόλιν 2 0  μήνεν μειά ιη 
λήξη την, σ ε  πολλά σημεία ιην αυτοϋ- 
πσνομεύ ειαι από ισν ίδιο. Δεν είναι απλά 
ια κενά που παρουσιάζει η φιλόημη αυ
τή απόπειρα. Υπάρχουν πολλέν «γκρί- 
ζεν σελίδεν» αυτήν την συνολικήν π ε
ριγραφήν γεγονότων, καιαστάσεων, 
πρωτοβουλιών, επιλογών, αλλά και απο
τελεσμάτων που δημιούργησε η  πολι
τική που εφάρμοσε. Γι’ αυτό, ίσων, οι κρι
τικόν που δέχεται το βιβλίο εύκολα και 
εύλογα να περιορίζονται σ ε  αποσπα- 
σμαπκούν χαρακτηρισμούν, επιμέρουν 
διαφορεπκέν εκημήσειν, αλλά και αφο- 
ρισμούν σε πολλέν περππώσειν άδικουν 
και υπερβολικούν. Ο  Κώσταν Σημίιην 
πουθενά στο βιβλίο του δεν λέει ψέμα
τα Τ ο ότι, όμων, σε ορισμένα γεγονότα 
εκφράζει ιη «μισή αλήθεια», δίνει σιουν 
eniKpnés ιου m  δυνατότητα να μιλήσουν 
ότι πρόθεσή του είναι να πείσει τουν πο- 
λίτεν πων «για όλα τα καλά ευθύνεται ο 
ίδιον και για όλα τα αρνητικά όλοι οι άλ
λοι». Εκεί αρχίζουν και οι «γκρίζεν σε- 
λίδεν»ιου βιβλίου του.

ΤΑ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΤΟΥ ΕΕ Π0ΑΑΑ ΕΗΜΕΙΑ
THE ΛΕΕΙ ΤΗΝ «ΜΙΕΗ ΑΛΗΘΕΙΑ»

ΟΙ ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
σεν εμμέσων από ιο βήμα ιου συνεδρί
ου ότι θα κάνειν.

Ούτε στο γιατί, σιουν «κακούν» και 
«υπονομευτέν» του 2 0 0 1 , ξεχώριζαν οι 
εκσυγχρονιστέν υπαρχηγοί σου.

Ούτε γιατί η κωμική δικαιολογία πε
ρί ασυμβίβαστου μελών ιην κυβέρνη
σην και ιου Εκτελεστικού Γραφείου εν 
όψει των αυξημένω ν απαιτήσεων 
των εκλογών, που οδήγησε σιην 
αποπομπή όλων ιων κορυφαίων 
από ιο Ε.Γ. και ιον Λαλιώιη στο 
σπίιι ιου, επέβαλε τη συγκρότη
ση του πιο «κωμυτού» καθοδη- 
γηπκού οργάνου που είχε το 
ΠΑΣΟΚ στην 30χρ ονη  δια
δρομή του.

Το στοιχείο « εμείν και οι άλλοι» είναι 
σύμφυτο με τον χαρακτήρα ιου πρώ ην 
πρωθυπουργού. Του ξεφεύγει όιαν, σε μια 
ειλικρινή αυτοκριτική παράγραφο, ανα
φέρει όπ είχε διαμοριρώσει μια σαφή πλει- 
οψηφία μέσα στο υπουργικό συμβούλιο, 
λεν και τα μ έλη  του τα διόριζε άλλον (!) 
και ήιαν αντικείμενο διαπραγματεύσεων.

Η ίδια λογική αποιυπώνειαι ακόμη και 
στον κατάλογο αυτών που βοήθησαν σιη  
συγγραφή του βιβλίου.Έισι, ο ίδιον, για λι- 
γόιερο σημαντικά γεγονότα, «θυμάται» και 
περιγράφει ιδιαίτερα αναλυιικέν λεπτο
μέρειες, με ονόμαια υπουργών, συνερ
γατών κ.λπ„ ενώ επιλεκπκά αδιαφορεί για 
κρίσιμα γεγονότα και έργα, που όμων δεν 
είχαν τη «σφραγίδα» ή ιην υπογραφή των

«δικών ιου ανθρώπων».

0 ηγεμονισμόν
Το γεγονόν ότι θεωρεί πων κάποιοι «κο

ρυφαίοι» επιδίωκαν να είναι πιο ίσοι από 
ιουν υπόλοιπους υπουργούν ή κομμαιι- 
koùs και να συγκυβερνούν μαζί ιου, εύ 
κολα μπορεί να εξηγήσει και ιη  φιλοσο
φία ιων λειτουργιών που επέβαλε σε κόμ
μα και κυβέρνηση. OuaKiucés συνεδριά
σ ε ι  των οργάνων δεν αποτελούν άλλοθι 
ούτε δημοκρατίαν ούτε συλλογικότηταν, 
ούτε αποτελεσμαηκότηταν. Πολύ δε π ε
ρισσότερο, όταν εσύ, ων ηγέτην, θεωρείν 
όπ ο άλλοι ns χρησιμοποιούν μόνο ων μέ
σο προβολήϊ των διαφωνιών tous.

Enions, η άποψη όπ οι υπουργοί επι-

δίω καν συναντήσεις μαζί του για να π ϊ  
χρησιμοποιούν για τη δική ιο υ ϊ προβο
λή, μόνο ημ ή  δεν περιποιεί στον ίδιο ού
τε στην κυβέρνησή του. Δ είχνει π ερ ισ 
σότερο μια αυτοκρατορική αντίληψη απα
ξίωσην προσώπων και λειτουργιών, που 
επιπλέον αντιφάσκει με ιο μοντέλο δια- 
βούλευσην και συνεργασίαν που ο ίδιον 
προβάλλει ω ϊ  απαραίτητο στοιχείο μιαν 
αποτελεσματικήν διακυβέρνησην.

Η ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΕΙΑ ΕΙΑ ΤΑ ΙΜΙΑ
Γ

ια ιο ιι συνέβη ιη νύχτα της κρίσην 
ιων Ιμίων, περιγράφει κάποια γε
γονότα επιλεκτικά, πυροδοτώντας 

ερωιημαιικά και αναδράσεις. Είναι απο
δεκτό να εκτιμάν όπ επρόκειιο για παι
χνίδι διαπραγμάτευσης στο πλαίσιο μιας 
κλιμακούμενης, αλλά ελεγχόμενης, κρί
σης και όπ γι αυτό ακλόνητη πεποίθη
σή σου ήταν ότι έπρεπε να λυθεί πάση 
θυσία πολιτικά Είναι άλλο πράγμα, όμως 
να ανπσιρέφεις τη σειρά ώσιε να «υπα
κούσουν» τα γεγονότα στην πεποίθησή 
σου.

Γιατί του «ατυχούς γεγονότος» -κα
τά την απίστευτης ελαφρότητας και επι
πολαιότηταν δήλωση Λυμπέρη-, ιης κα
τάληψης ιης δυπκήν'Ιμια, είχε προηγη- 
θεί ένα απίστευτο πολιηκο-δυιλωμαπ- 
κο-στραπωηκό αλαλούμ που κράτησε 
πολλά 24ω ρα  και κορυφ ώ θηκε εκεί
νη ιή νύχια με ευθύνη του ίδιου του κ  
Σημίτη. Και όταν ο ιό ιε  π ρω θυ π ο υ ρ
γός δικαιούται να εμπιστεύεται ιη  με
σολάβηση ιων ΗΠΑ, αλλά και ιη δική 
ιου προσωπική επιθυμία να εξελιχθούν 
όλα ομαλά, χωρίν σύγκρουση και χ ω 
ρίς να ανησυχήσει η ελληνική κοινή 
γνώμη -και μάλισια προς τούτο συγκα- 
λεί το ΚΥΣΕΑ στο... γραφείο ιου, ενώ έχει 
καταληφθεί εθνικό έδαφος-, δεν μπορεί 
να ανέχειαι ούτε το δημόσιο διαγκωνι- 
σμό Πάγκαλου - Αρσένη σε υπερπα^

ιριωιικές δηλώσεις ιο προηγούμενο με
σημέρι ούτε την απευθείας μετάδοση 
από ns τηλεοράσεις του απόπλου του 
σιόλου από ιο ναύσταθμο npos ιο νότιο 
Αιγαίο. «Ομηρος», λοιπόν, των αντιλή
ψεων και των πεποιθήσεών του έμεινε 
ο κ. Σημίτης εκείνη ιη νύχια, όπων και 
της δικαιολογημένης απειρίας του να 
ανπληφθεί tous τουρκικούς ελιγμούς 
m s τελευταίας στιγμής. Και θα έπρεπε 
να έχει το θάρρος να αναλάβει, στο πλαί
σιο m s συλλογικής ευθύνης m s λει
τουργίαν του ΚΥΣΕΑ, ns δικές του ευ
θύνες λανθασμένων εκημήσεων και ανε
παρκούς λειτουργίας αυτού του οργά
νου, παρά να προσπαθεί να ns διασπείρει 
σε ανίκανους (που ήιαν) ναυάρχους Δεν 
εκθέτει μόνο τινΈνοπλεϊ Δυνάμεις με ιο 
βιβλίο ιου, αλλά πάνω απ’ όλα τον εαυ
τό ιου, αποκαλύπτοντας την ευιόνα «παι- 
ôums χαράς» που παρουσίαζε το επιτε
λείο που, με ευθύνη ιου ιδίου, κλήθηκε 
να αντιμετωπίσει πολιτικά και στρατιω
τικά μια πολύ σοβαρή εθνική κρίση.

Γιατί ο οώφρων και υπεύθυνος ηγέ
της καθοδηγεί τα γεγονότα, δεν τα πε
ριμένει Και ιο ερώτημα «και τώρα ιι κά
νουμε κύριε αρχηγέ;» έχει φροντίσει να 
έχει απαντηθεί πολύ πριν προκύψει η 
ανάγκη, γιατί αλλιώς ιην απάντηση θα 
την δώσουν άλλοι παράγοντες και, πά
ντως, όχι ο ίδιος

«ΟΜΗΡΟΣ» των αντιλήψεων και ιων πεποι
θήσεών ιου έμεινε ο κ  Σημίιην m  νύχια- θρί- 
λερ ιων Ιμίων, όπως και m s δικαιολογημένα 
απειρίας ιου να ανπληφθεί ious τουρκικούς 

ελιγμούς m s τελευταίας σπγμής.

Η «ΕΚΚΙΝΗΣΗ» ΚΑΙ 0 «ΤΕΡΜΑΤΙΣΜΟΣ»
Οι τίτλοι ιου πρώιου και του προτελευταίου κεφαλαίου ιου βι

βλίου είναι ενδεικτικοί της φιλοσοφίαν ιου κ. Σημίτη. Αποκαλύ
πτονται εδ ώ  και οι ιδιαιτερότητες ιω ν  λειτουργιών ιου εκσυγ
χρ ο ν ισμ ο ύ  εγχειρήματος όπως και οι αδυναμίες ιου εκφραστή 
ιου. Γι’ αυιό λείπουν βασυτά «γιατί», «λησμονούνιαι» γεγονότα ή  
εξηγούνται με ευθύγραμμη λογυτή.

Αυιό γίνεται αντιληπτό από ιην αρχή Στην αναφορά για ιο δεί
πνο των «τεσσάρων», αφετηρία ιης «εκσυγχρονιστικήν επέλασης», 
λείπει ο πέμπτος καλεσμένος της παρέας και ο λόγος που δεν προ- 
αήλθε. Σι ι ϊ  περιγραφές για ιο πώ ς «ανδρώθηκε» και κυριάρχη
σε η εκσυγχρονιστική ομάδα και ιο ρεύμα ιης εντός ΠΑΣΟΚ απου
σιάζει η  αναφορά στην «εξωτερική» βοήθεια και στήριξη που βρή
κε Αλλά και σιον «τερματισμό», οι απλουστεύσεις δίνουν και παίρ
νουν. Ισχυρίζεται σω σιά  ότι ο κόσμος απομακρύνθηκε από ιο 
ΠΑΣΟΚ λόγω της συμπεριφοράς στελεχών και ιης μακρόχρονης 
εξουσίας του, αλλά «λησμονεί» όη άλλα είχε υποσχεθεί σε αυτό 
τονκόσμο πριν από την επανεκλογή του, το 2 0 0 0 , και άλλα έπρα- 
ξε (ή δεν έπραξε). Για αυιό ίσως οι εκλογές του 2 0 0 0 , που κρίθη- 
καν σιο «νήμα» και πέρα από οιιδήποιε άλλο και από την πλειά
δα των φιλολαϊκών υποσχέσεων της πλατείαν του Πεδίου ιου Αρε- 
ω ϊ, σιο βιβλίο ιου Κ. Σημίτη, κατά περίεργο τρόπο, δεν αξιολο
γούνται για οποταδήποτε αναφορά -αποτελούν κυριολεκτικά 
«λευκή σελίδα»-, σε αντίθεση με ιην πλούσια αναφορά σιη «σπου
δαία προσφορά ιου πρέσβη σια Σκόπια κ. Κακλίκη σιην υπόθε
ση ιων ομαλών εκλογών σιην Π ΓΔΜ  ιο 20 0 1  (!!!)».

Έτσι, δεν είναι καθόλου περίεργο το όιι ρίχνει τις ευθύνες για 
τηνεκλσγικήήπαπου ακολούθησε στους διαφημιστές που αγνόη
σαν το έργο της κυβέρνησής του και κατ’ επέκταση στον διάδοχό 
του και δεν αναγνωρίζει τις ελλείψεις και ιιϊ  αδυναμίες αυτού του 
έργου που οδήγησαν σιην έξοδο μισό εκατομμύριο ψηφοφόρους 
ιου ΠΑΣΟΚ ιο 2 0 0 4 .

ΑΝΤΙ ΕΠΙΛΟΓΟΥ

ιου βιβλίου Σημίιη


